



9月6日,在美国北卡罗来纳州夏洛特举行的民主党全国代表大会上,美国总统奥巴马发表演讲。奥巴马当天宣布接受民主党提名,成为该党总统候选人,角逐第二任期
新华社记者 张军 摄



罗姆尼

保罗·瑞安

美国大选 总统的谎言

“诚实未必能造就优秀的总统。公众应该遵循的判断标准是，总统说谎是为了国家利益还是个人利益。”美国著名政治期刊《大西洋月刊》曾经在文章中如是说。

随美国历史一路走来的40多位总统，似乎都深谙这句话的真谛，他们之中，没有一个能够与谎言撇清关系，不同的只不过是撒谎频率的高与低，后果的轻微与严重罢了。

美国的可爱之处就在于，它总有一帮人在孜孜不倦地以揭露总统的阴暗面，破坏政府的光辉形象为荣。于是，今天的我们还能够得见200多年来美国总统们在说谎方面的桩桩糗事。

在美国的政治生态中，撒谎并不是总统的专利；在争夺总统宝座的大选中，撒谎更是必备利器之一。比如在今年的大选中，民主党总统候选人、现任总统奥巴马所在的阵营和共和党总统候选人罗姆尼所在的阵营争相撒谎，真话则成了一种“供不应求”的商品。

据《今日美国报》9月2日报道，奥巴马的顾问戴维·普卢夫当天指责罗姆尼阵营称，罗姆尼阵营的选举活动“完全是建立在谎言的基础之上的”。

针对罗姆尼近来攻击奥巴马政府福利、医疗、创造就业工作的一系列动作，普卢夫表示极为不满。

“现在，他们阵营正建立在谎言的三脚架上。”普卢夫称，“对于福利所进行的抨击完全没有依据。那种暗示我们正在毁掉美国的说法——更是完全错误的。（罗姆尼阵营所提出的）‘我们将重建它（美国）’的口号也是无稽之谈。”

普卢夫也许有理由指责罗姆尼阵营是建立在谎言之上的。因为罗姆尼的竞选搭档、共和党副总统候选人保罗·瑞安刚刚被揭穿在个人跑马拉松的速度上撒谎，保罗·瑞安说自己跑一个马拉松只需要不到3个小时，实际上，他唯一的参赛记录显示，他跑了4小时零1分。保罗·瑞安的谎言记录还不止这一个，人们怀疑他是习惯性撒谎。

在撒谎这方面，奥巴马阵营也不是无可指责。只不过与罗姆尼阵营相比，奥巴马阵营要收敛得多。

在舆论监督被日益削弱、公众对政客的谎言越来越包容的今天，美国的大选已经演变成一场名副其实的谎言运动？

现代快报记者 潘文军